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0 întrebare economică
ce se . impune.

I.

Cui se ne adresăm în  cestiunî eco
nomice'. poporului muncitor direct, séu 
conducătorilor set? Éta o întrebare, ce 
ni-se impune aşa (Jk^ncl de sine.

Am puté face cu depiină în
dreptăţire şi una şi alta. Scopul e 
şi rămâne unul şi acelaşi, numai mij- 
lócele sunt diferite şi calea, ce este 
de apucat, ca se ducă mai curénd 
la tîntă. Neapărat că şi într’un cas 
şi ’n altul tot poporul de rend este, 
care trebue se muncésca. întrebarea 
e numai, se o facă cu séu fără con
cursul, ajutorul şi povaţa inteligen
ţi! sale ?

Sub raporturile de astăcjî nu ne 
putem plânge, că poporul nostru de 
la sate şi oraşe n’ar munci- şi n ’ar 
fi statornic la muncă. Nu, ferit’a 
Dumnecjeu; ci déca avem a ne plân
ge de ceva este, că poporul nu dis
pune 1a munca sa de unelte destul 
de perfecţionate; metodele lui de 
cultură şi de folosinţa pământului 
învechite precum şi a întregei sale 
economi! iraţionale (sistema de trei 
câmpuri, dăvalmăşie), sunt, car! îl 
apasă şi-l ţin în loc, de óre-ce nu mai 
sunt compatibile cu spiritul şi pro
gresul timpului. C ’un cuvént el mun- 
cesce de ajuns, dér fără calcul şi 
regula, îşi pierde timpul şi puterile 
de multe or! în lucrări, car! ar puté 
se fie reduse la jum etate; mnncesce 
pământul şi-l îngraşă incomplect şi 
în consecinţă produce şi prea puţin 
In raport cu trebuinţa sa, de calitate 
inferioră, unde ar puté se producă 
de calitate bună; apoi nu se scie de 
loc folosi de marile avantagiî, ce 
i-le ofere clima, solul, localitatea, 
mişcările eomerciului şi ale pieţei. 
Dec! î i  lipsesce orientarea în  cele eco
nomice.

înainte vreme sub regimul feu
dal, majoritatea poporaţiunei era 
pusă pe strictul necesar al vieţii şi 
subsistenţei sale şi a familiei, căci 
daturi şi contribuţiunî în bani erau 
puţine, în cât fie-care le puté pre- 
vedé şi chibzui şi numai câţi-va pro
prietari mari, boierii erau, cari pro 
duceau peste trebuinţele lor, pentru 
ven4are, ca se acopere golurile în 
anii de lipsă, eventual şi pentru es- 
port.

Acum de când şi ţăranul nostru 
este espus influinţei concurenţei A - 
mericei, României, Rusiei şi trebue 
să ţină piept cu productele ieftine 
americane mai bune, majoritatea po- 
pulaţiunei produce pentru vânzare* 
ca se-şî pótá plăti birurile şi daturi- 
ile de tot soiul, de cari nu póte 
scăpa. Şi aceia progresézá, cari pro
duc mai bun, cu mai puţine spese 
fiind mai aprópe de târgul de des
facere, şi pot da mai ieftin. Sunt ani 
buni, când înse nu sunt preţuri; bu
catele şi vitele nu au căutare, şi a- 
tuncî agricultorul abia îşi scóte chel
tuielile. Sunt ani mediocri ca pro- 
ducţiune, când înse preţurile sunt 
bune, şi anul se încheie c’un frumos 
beneficiu net; sunt ani şi buni şi

preturi bune —  der şi ani rei, când 
productele sunt puţine şi n’au nici 
căutare, nici preţuri.

In mijlocul acestor oscilaţiunî 
de producţiune şi preţuri, omul sim
plu cu greu se pote orienta, mai cu 
sâmă, că statisticele şi evaluaţiunile 
oficiâse se publică cu 2— 3 luni 
înainte de secere er prea rar pă
trund pănă la el. Tot aşa e şi cu 
mişcarea burselor şi cu preţurile de 
pe pieţele internaţionale, cari decid 
preţul pe pieţele locale.

Apoi deşi massa producătorilor 
agricoli sunt micii cultivatori, —  
sătenii, totuşi vâncjarea productelor 
se face de obiceiu. în mare, cu va
gonul şi tona, în loc de sacul, gă- 
letă şi tăgârţa de mai înainte. De 
aci necesitatea de concentrare, cla
sificare şi uniformi sarea productelor 
pe diferite calităţi şi categorii, pen
tru a încunjura pe număroşii gră  
navî, m isiţî, comisionari, samsari şi 
agenţi ai băncilor şi negustor lor 
mari, cari mişună prin sate pentru 
a aduna productele. De ordinar aceş
tia, inter mediatorii, răpesc o bună 
parte din beneficiul producătorului ; 
o altă parte se scade la transportul 
în mic cu carele în loc de trans
portul în mare ou vagonul, pe apă 
cu caice şi vapore.

Cumpărătorul şi adunătorul este 
deci mai în stare de a cunosce piaţa 
şi starea preţurilor de la bursă şi 
din pieţele mari din apropiere şi de
părtare; şi el pote se spună şi pro 
ducătorului ce marfă se caută şi se 
plătesce mai bine în piaţă, sub ce 
raport are producătorul să-şi modi 
fice şi amelioreze producţiunea sa, 
ca să câştige şi unul şi altul mai 
mult.

O bună parte din sarcina acâsta 
de mijlocitori şi valorisătorî a-i pro
ductelor poporului nostru românesc, 
ar putâ-o lua asupra lor băncile 
şi institutele de economie ale nostre, 
cari pe de-oparte sunt destul de 
numărâse ca să pbtă îmbrăţişa tote 
ramurile produeţiunei naţionale pe 
basa împărţirei muncei şi speeiali- 
sării, er pe de altă parte sunt şi 
binişor dotate cu capitalurile nece
sare, ca să facă faţă tuturor ne
voilor. Băncile nostre ar ave deci 
în acesta ordine de idei menirea se 
fie adunâtorele şi vencţătorele în  massâ 
ale productelor poporului nostru, 
pentru o mai bună valorisare a a- 
cestor producte şi pentru încura- 
giarea produeţiunei, er nu simpla lua
re de dobânejî să fie a lor destinaţiune. 
P6te ar fi mai nimerit, ca şi actua
lele delegaţiunî şi întruniri ale di
rectorilor băncilor, se dea loc la un 
congres economic, unde pe basa unui 
schimb de vederi, se- se stabilescă, 
ce ramure de producţiune ar trebui 
mai mult încuragiate şi desvoltate ?! 
Cestiunea acesta a fost pănă acum 
perdută cu totul din vedere de cătră 
conducătorii băncilor nostre. Acestea 
pot mai uşor urmări bursele şi miş
cările preţurilor productelor, decât 
ţăranul particular, şi lesne ar putâ 
deveni regulatorele produeţiunei şi 
a desfacerei lui.

B raşov , 20 Septemvrie v. 

Declaraţiile ministrului de in-9 „terne rusesc. Corespondentul din Pe
tersburg al diarului „Lokalanzeigeru a a- 
vut o convorbire cu prinţul Swiatopolk 
Mirsky, noul ministru de interne al Rusiei. 
Acesta a supus, că întărirea Japonesilor 
nu ameninţă numai pe Rusia, ci întrega 
Europă. Acésta, se sperăm, se va recu- 
nósce în curénd şi în Anglia. Ministrul 
speră, că apariţia escadrei din Baltica în 
apele Extremului-Orient va aduce o com
pletă schimbare a situaţiei. Mai departe 
prinţul Mirsky a dis că pentru el nu esistă 
o cestiune a naţionalităţilor, pentru el nu 
esistă nici Evrei, nici creştini, nici armeni, 
nici mohamedani, decât Buşi.

Tóté aceste elemente se duc a- 
cura la résboiű pentru a servi patria 
şi toţi au drept egal la bunăvoinţă şi la 
un tratament just din partea guvernului. 
Să se aştepte încă puţin şi se va vedé, 
că acesta va lucra conform acestor prin
cipii. Situaţia pressei va fi de asemenea 
îmbunătăţită din multe puncte de vedere. 
La observaţia corespondentului german, 
că ministrul nu dispune pentru paza per
sonală de un aşa număr de agenţi ca pre
decesorul său, ministrul răspunse, că dân
sul nici nu vré să scie de acesta; după 
cum (jh°e un cunoscut proverb rus, cineva 
póte scăpa de sépte ucigaşi, al optulea tot 
îl nirneresce. Ministrul se simte de ajuns 
de sigur pentru a puté renunţa la măsuri 
de pază speciale.

In prejma deschiderei dietei.
Abia o săptămână ne mai desparte 

de deschiderea dietei ungare. Mulţi din 
deputaţi au început să sosescă deja în 
Budapesta, er (fiarele din „capitală“ se 
ocupă pe coldne întregi cu campania par
lamentară, ce se va relua îndată după des
chiderea camerei.

Ce se va întempla? — este acum în
trebarea generală. O sumă de cestiunî în
semnate îşi aşteptă deslegarea de la dietă, 
precum: convenţiile comerciale cu statele 
străine, reforma legei armatei, budgetul 
pe 1905, proiectul de reformă a legei 
despre instrucţiunea primară, măsurile ce 
se impun în urma lipsei de nutreţ, şi 
multe alte cestiunî.

Guvernul n’a dat pănă acum nici un 
program de activitate. Se afirmă însă, că 
încă îq prima di a deschiderei dietei, con
tele Tisza va presenta patru proiecte pri- 
vitpre la: lipsa de nutreţ, budgetul pe 
1905, provisoriul vamal cu Italia şi con
tingentul de recruţi pe anul viitor. Aceste 
proiecte are de gând guvărnul să le trecă 
negreşit şi cu ori-ce preţ prin retorta ca
merei. După aceste va urma la rând pro
iectul despre reforma legei armatei, tariful 
vamal comun cu Austria şi proiectul de 
reformă a legei instrucţiunei primare.

Diare, ce se pretind bine informate, 
asigură, că contele Tisza va cere de la 
dietă să se desbată înainte de t<5te con
venţia vamală ou Italia. Acest proiect 
speră să-l trdcă cu mai puţină greutate, 
înainte de ce s’ar fi constituit şi grupat 
tabăra combatanţilor oposiţionalî.

Greutatea cea mai mare şi oposiţia 
cea mai crâncenă se crede, că o va în
tâmpina guvernul la desbaterea pactului 
vamal comun cu Austria. Sunt chiar te
meri, că cu ooasiunea acestei desbateri

se va înjgheba o nouă obstrueţiune şi 
deja se vorbesce, că Tisza, pentru a pre- 
întâmpima; bri-ce pericol, are de gând să 
facă o radicală schimbare în regulamentul 
camerei. Cronicarul unui diar de frunte 
budapestan, relevă ca ceva fdrte impor
tant declaraţiunea unui fost ministru, 
care a <jis: „Guvernul şi partidul său sunt 
decişi a reînoi pactui cu Austria chiar 
decă ar trebui să pună pe roânile oposi- 
ţiei câtuşi)e nouelor regulamente ale ca
merei. Un scop avem : să fim în ordine 
cel puţin cu regularea vieţii economice 
pentru durerosul cas, când Dumnezeu va 
chema la sine pe Majestatea Sa. De a- 
ceea vom înfrânge cu necruţare obstruc- 
ţiunea — decă va fi“ .

Intr’aeeea se mai lanseză în pressă 
şi alte combinaţiunî asupra viitdrei situa- 
ţiunî politice. Organul săsesc din Sibiiu 
vorbind despre „mâna tare“ a lui Tisza, 
<jice că ea va întră în curând în acţiune, 
ceea-ce o dovedesce lirabagiul energici al 
pressei ofîciose, care pune în vedere schim
barea radicală a regulamentului camerei, 
de care ara făcut amintire mai sus, decă 
obstrucţiunea ar isbucni din nou. Se asi
gură mai departe, că Tisza plănuesce o 
campanie electorală pe ernă. Un indiciu 
pentru acesta este, că in cassa partidului 
de la patere curg din tote părţile banii ca 
ploia, şi nu degeba i-se dâ câte’ utrari 
Kohn, Guttman etc.. demnitatea de baron 
Conferirea acesta de titule stă astfel în 
strînsă legătură cu „cassa partidului“ . Sub 
domnia lui Tisza, constată un statistieian, 
s’au conferit nu mai puţin de 7 baronate 
nouă, 32 titluri nobilitare, 3 inşi au deve
nit magnaţi, 7 cousilierl intimi, 33 consi
lieri reg., 11 consilieri aulici şi s’au con
ferit vr’o 150 de decoraţiunî.

Din tote aceste resultă, deci, că Tisza 
s’a pus cu mare aparat pe lucru şi a în
trecut cu mult pe tătâne-său, ba chiar şi 
pe Banffy — în vederea viitdrei campanii 
electorale.

„Ungaria şi naţionalităţile sale“ .
Sub titlul acesta „Leipz. N. Nach- 

richten“ a publicat pe la mijlocul lui 
Septemvrie un articol, ;în care se spune, 
că pe când dieta ^jrusiană a ridicat un 
nou zăgaz împotriva „puhoiului polones“ , 
Tisza„ a întins* naţionalităţilor mâna (??) 
asigurându-le, că nu vor mai fi asuprite 
şi că nu li-se va răpi limba. (??) Statul 
îşi va întinde mâna ocrotitdre asupra lor, 
ca să nu se simtă ca fii vitregi. Firesce 
— şi aici au eşit la ivelă ghiarele mânei 
desrnierdătdre — Tisza ameninţă, că va 
proceda cu vigore extremă faţă cu agita
ţiunile contra statului*), căci o Ungarie 
puternică unitară e necesară etc.

Autorul vorbesce apoi despre Sârbi 
şi Slovaci şi despre aspiraţiunile lor. Apoi 
trecând la Români scrie următdrele:

„In Germania este puţin apreciată 
pănă acuma primejdia cea mai seridsă 
ce-i ameninţă pe Maghiari din sud-ost de 
cătră cele trei milione de Români, cari 
când se ridică împotriva stăpânitorilor 
maghiari şi a arbitriului lor, sciu, că au 
la spate alte 9 milione de conaţional!“ .

#) Pentru a se pricepe bine ce înţelege 
Tisza sub agitaţiuni contra statului, e la loc, cre
dem, a aminti, că şi remonstrările făcute de me- 
tropoliţii noştri în taimosa anchetă şcolară a lui 
Berzeviczy au fost timbrate de cătră pressa ma-
r»lliavS 0/1171 „10 + 9 da 9001-001109 9dîta+ivlTlf.   Ti, A
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Autorul trece apoi la cestiunea vo- 
nirei Românilor în Transilvania* înclinând 
spre hipotesa susţinută de Maghiari ou 
imigrările păstorilor. Românii, continuă 
autorul, sunt un popor viguros şi talentat, 
şi nici Săcuii nici Saşii nu dau un pro
cent atât de mare la recrutări ca Româ
nii. Ei opun principiului statului princi
piu) de naţionalitate, şi abisul între cele 
2 popore devine din ce în ce mai mare. 
Apoi continuă:

„Ungurii îşî dau ce e drept silinţa 
a-i câştiga pe Români cu binele (?) prin 
răspândirea culturei maghiare, cu care 
să-i apropie raai mult de sine şi să-i în
străinez^ de massele României... Resulta- 
tul? Când abiturienţii germani au trecut 
examenul, se duc veseli la comers, er 
abiturienţii români de la şcdla maghiară 
ou aceeaşi oeasiune îngenunche cu uşile 
închise şi jură credinţă vecinică poporu
lui lor, er asupritorilor unguri ură veci
nică cum a jurat Hanibal Romanilor. Şi 
cine este Hamilcar, care a pus pe Hani
bal să jure? Hamilcarii fanatici ai Româ
nilor sunt medicii, advocaţii şi literaţii 
români eşiţî din aceleaşi şcoli. Şi apoi se 
ne mirăm, eă statul ungar ia măsurile 
cele mai aspre de apărare faţă cu ase
menea agitaţiuni?“

Evident, că articolul acesta tenden
ţios, nu pdte să fie decât comandat anume 
de cătră biuroul de pressă ungar!

Com baterea m alariei.
(2) (Urmare.)

Şi acum se aplice cineva con- 
clusiunile aproximative din ravagiile 
pricinuite de malaria în armată asu
pra populaţiei civile din regiunile în 
cari bântue malaria şi va dobândi 
în contururi generale un tablou des
pre totă miseria resultata din mala
ria. Expunerile acestea recapituleză 
trecutul cel mai apropiat şi nu au 
ca scop a reînvia frica de nisce nă
luci din trecutul îndepărtat. Stafia ma
lariei umblă pănă în <pua de astăcjî 
printre noi şi nu va dispărb dintre noi 
pănă nu vom întrebuinţa farmecele, ce 
s’au dovedit deja ca eficace în alte 
părţi.

Statistica sanitară a armatei asu
pra timpului de la 1870 pănă la 
1899, va se cjică pentru 80 de ani, 
arată în termin mediu frecuenţa ma
lariei printre soldaţi cu 1130/00> cu 
extremităţile deja citate de 298 şi 
20°/00. Trebue se admitem cu pro
babilitate, că în perioda acesta de 
la 1870 pănă la 1899 s’au ivit în 
armată aprbpe un milion de îmbol
năviri. (Armata r. italiană a avut în 
perioda 1877— 1897, după cum arată 
Gelli 322,678 caşuri de malarie, adecă 
în termin mediu anual 80 dintr’o 
1000).

Admiţend pentru fie-care cas în 
termin mediu 10 <Jile de bolire şi 
pentru fie-care (ţi câte 2 eordne va-

FOILETONUL „GAZ. TRANS„.
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Ferestra sclipitore.
De F. Clemens.

1.

Un fluerat ascuţit al locomotivei 
anunţă tocmai sosirea trenului pe sără 
al liniei de sud francese, când un tînăr 
elegaut, care fără îndoielă avea de gând 
să plece cu acest tren, apuca de braţ pe 
un bărbat mai bătrân, îmbrăcat în blusă 
de lucrător, care trecea grăbit pe peron. 
El se opri năcăjit şi se uita mirat la 
tînărul, er acesta îi (jfise rujând : „Dta6Ieu, 
Roche, tu aici în Bordeaux? Ce vânt te-a 
adus pe aici?“

Bătrânul recunoscând pe cel ce-1 
oprise, aruncă împrejur nisce priviri cer- 
cetătdre, ca şi cura ar vre să se con
vingă, decă a aujit cine-va cuvintele lui. 
„Pst“ (fise el apoi — „nu Roche! Mo
mentan mă chiamâ Bartelot şi sunt lu
crător la fabrica de maşine. Pe tine cura 
te chiamă aourn?“

lőre perdută, socotită în sens naţio- 
nal-economic, ca pierdere de munca 
şi ca cheltuială efectivă cu trata 
mentül şi vom vedé că caşurile de 
malaria au costat armata în perioda 
amintită sumuliţa de 20 milióne! Şi 
cât de mare póte se fie piérderea 
naţional-economică resultată din ca
şurile ivite în aceaşi perioda la po
pulaţia civilă din regiunile acelea, 
în cari şi-au căpătat boia milionul 
de soldaţi!

In ce măsură a bântuit malaria 
câte odată în perioda de 80 ani, se 
póte vedójde acolo, că la trupele apar- 
ţinătore comandamentului fnilitar din 
Timişora în anul 1873 s’au ivit în 
termin mediu la 1000 de soldaţi câte 
965 de caşuri şi la regimentul de 
uîani nr. 8 care avea garnisóna ín 
Oradea-mare frecuenţa malariei se 
află notată cu 218.5%, va să cfica 
îmbolnăvirile au fost încă odată atâ
tea şi mai bine, câţi soldaţi au fost 
în regiment. O asemenea frecuenţă 
de sigur este o raritate, déca nu 
chiar un unicum în istoria malariei. 
In anii 1899 şi 1900, dnpă cum s’a 
amintit deja, frecuenţa malariei a 
avut gradul cel mai inferior şi anume 
la 1899 cu 16.989 caşuri, adecă 
2.06% din contingentul soldaţilor, 
ér în anul 1900 s’au îmbolnăvit circa 
5000 so<daţi de friguri intermitente, cari 
au fost 57 000 de cţile incapabili de lu
cru.*)

In aceaşi periodă de 30 ani 
(1870— 1899), despre care am rapor
tat mai sus în privinţa caşurilor din 
armată, — resultă o frecuenţă de 
caşuri de 141%0. Frecuenţa anuală 
variézá între 503 dintr’o 1000 (la 1879) 
şi 15 dintr’o 1000 (la 1897).

Şi décá în timp de pace mala
ria róde aşa la măduva armatei, ne 
putem închipui ce va fi în resboiu! 
Prin neglijarea măsurilor higienice, 
malaria póte lua dimensiuni colosale 
şi póte să primejduăscă capabilita- 
tea de luptă5 a armatei. Aşa în cam
pania ruso-româno-turcă de la 1877 
— 78, în armata rusésca de la Dunăre, 
cu un număr de 592.000 soldaţi s’au 
ivit 320.062 caşuri de malaria cu 1782 
decese (542.33 pro 1000 morbiditate şi 
3.31 pro 1000 mortalitate).

încă şi mai triste au fost ra- 
pórtele în armata de Caucas, în care 
la numărul efectiv de 246.000 sol
daţi s’au ivit 610.500 caşuri de fri
guri intermitente cu 1292 decese. 
(2501.8 pro 1000 morbiditate şi 5.2pro 
miile mortalitate).

Cu deosebire grave sunt pier
derile în armatele coloniale. Cităm 
ca exemplu trist, campania France-

*) Acéstá cifră, după socotéla amintită deja 
dă o pierdere de valóra naţional-economică de 
100.000 corone numai în armată!

silor în Madagascar (1859), în care 
după Reynaud decesele s’au urcat la 
32 pro miile.

Nu numai în regiunile tropice 
însă, ci chiar şi în zonele temperate 
îşi seceră malaria victimele sale.

In espediţiile Englesilor în Olan
da la anul 1804, Anglia trimise o 
armată de 36.480 soldaţi pe insula 
Walcheren. Peste 50 (ţile numărul 
bolnavilor se urca la 10.000, din cari 
(ţilnic muriau câte 25— 28 omeni. 
In cele din urmă s’au îmbolnăvit
36.000 omeni, adecă aprópe totă ar
mata.

Aceste puţine date statistice dove
desc în de ajuns efectul pustiitor al 
malariei.

Din capul locului şi medicii şi-au 
dat totă silinţa a studia fiinţa bóléi 
şi a restrînge efectele ei pustiitóre. 
Inse de geaba. Abia  experienţele 
din timpul din urmă au isbutit a 
aduce lumină în întunerec. Bărbaţii 
iluştri ai sciinţei, în prima linie me
dicii militari, s’au distins pe acest 
teren şi au ajuns la însemnate re- 
sultate. Graţie avîntului ce l’a luat 
higiena şi bacteriologia, astădi ma
laria este considerată ca boia cea 
mai bine studiată, pe care nu nu
mai că o putem diagnostisa cu si
guranţă, dér o putem şi vindeca cu 
siguranţă.

(Va urma.)

Resboiul ruso-japones.
După o pausă de mai multe (file, s’a 

publicat abia alaltăerî un raport oficial 
privitor la situaţiunea în Manciuria. Acest 
raport l’a trimis la Petersburg generalul 
SaharoiV. Din raport resultă, că pe marele 
drum al Mukdenului, numit drumul Man- 
dorinilor, Japonesii D’au făcut aprope nici 
o înaintare în (filele din urmă. Saharow 
araintesee despre o ciocnire între avant- 
posturi la satul Ulitayşa, unde Japonesii 
au fost respinşi. Ulita^ca se află la o de
părtare de 10 verste spre nord de la mi
nele Yantai, de unde se dice că Japonesii 
ar fi plecat în trei direcţiuni.

După o soire telegrafică ce o pri- 
raesce agenţia „Reuter“ din Mukden, s’ar 
fi produs o schimbare esenţială în  situaţi
unea din Manciuria. Aşa se pare, (fice te
legrama, că Japonesii vor se se întorcă 
de la ofensivă la defensivă. Ei îşi întă
resc posiţiunile situate spre nord-vest de 
minele Yantai. Forţele japonese sunt dis
tribuite aşa: 1 divisiune stă la Panyapudza, 
2 la minele Yantai, 4 ceva spre apus de 
Liaoyang lângă calea ferată, 1 la Hianu- 
denz şi 1 la Sandeku. După calculul Ru
şilor, sub comanda lui Kuroki sunt garda, 
divisiunile 2 şi 12, 76 batalidne infanterie, 
18 cornpăniî cavalerie şi 276 tunuri. Oku 
are divisiunile 4 şi 6 cu 60 batalidne in
fanterie, 26 compănii cavalerie şi 242 tu-

nurl. Nodzu conduce divisiunile 5 şi 7, cu 
totul 44 baialidne infanterie, 9 compănii 
cavalerie şi 180 tunuri.

j,Lokalenzeigeru primesce din Mukden 
următdrea depeşă: In urma împrejurării, 
că ofensiva Japonesilor întârdie încă, aici 
se crede, că forţele lor sunt mai puţine. 
Forţele lui Oyama se evaluézá la 150,000 
cu 600 tunuri, fapt din care comanda .su
premă rusescă va trage oonsecuenţele. Ja
ponesii fortifică Banyapudza. Ruşii au pă
răsit de-ocamdată pasul Dalin. Ou totă re- 
serva ee-o manifestă Japonesii, se crede 
totuşi, că în curând se va da o luptă 
mare.

Diarul „M aiin “ primesce din Peters
burg următdrea telegramă: Un ofiţer su
perior sosit la;Moscva spune, că Kuropatkin 
a dis la un prând ce l’a dat ofiţerilor săi: 
Lăsaţi pe Japonesi sesescobőre în  câmpie, 
căci acolo î i  vom sdrobi. Din cuvintele a- 
ceste se deuuce, că Kuropatkin a ales 
ca teren de luptă câmpia situată la 80 
chilometri spre nord-ost de Mukden.

Ou tóté desminţirile oficidselor ru- 
sescî, se menţine svonul, că Alexiew se 
va retrage din postul de locţiitor şi că 
de acum înainte Kuropatkin va conduce 
independent operaţiunile militare. 8e (fice 
că în locul lui A lexiew  va fi numit ma
rele duce Nicolae Nicolaevicî, inspectorul 
general al cavaleriei, care, probabil, £va 
fi însărcinat în acelaşi timp şi cu comanda 
supremă a armatelor din Manciuria.

Despre situaţiunea la Port-Arthur 
se anunţă următdrele: „Daily Telegraph“ 
confirmă soirea, că Japonesii au fost din 
nou şi respinşi la Port-Arthur. Artileria 
fortăreţei a răspuns artileriei japonese cu 
violenţă surprincjétóre. Forturile, ce le-au 
ocupat provisor Japonesii, au fost siliţi să 
le p&răsâscă în urma focului concentrat 
al Ruşilor, cari au împiedecat pe inimic 
a-şl eşedla tunuri de asediu în punctele ce 
le cucerise, la urma acestui nesucces, Ja
ponesii s’au botărît a-se retrage în cartie
rele de iernă şi a sili garnisóna rusescă 
sé capituleze prin fórne.

După o scire telegrafică din Tiencin 
6000 de Japonesi au fost aruncaţi în aer, 
pe când voiau sé ocupe un fort.

SOIRILE DÎLEi.
é

— 20 Septemvrie v.

Familia regală română în întdr- 
cerea sa din străinătate a trecut erî, Du
minecă după amé(fi, cu trenul accelerat 
prin gara Braşov. Pe peronul gării se adu
na? public mult în speranţa, că va puté 
vedé pe suveranii României. Ferestrile va
gonului regal însă erau perdeluite, numai 
ia una din ferestri perdeaua era ridicată 
cât e latul palmei. Pe aici se puté zări 
părul regelui despărţit cu cărare. Unii 
dintre cei de faţă se ridicau în vârful de
getelor să vadă măcar fruntea şi ochii — 
dér n’a fost cu putinţă. Alăturea însă fe- 
réstra era lăsată în jos şi în feréstrá ste- 
tea réziraat în cote prinţişorul Carol în

„Să-ţi spun. Scii că de doi ani în- 
cooe s’au pus în circulaţie în cantitate 
enormă monede de aur false de câte 
cinci-<jecî, două-(jecî şi <jece franci“ .

„Prea bine“ .
„Falsificatele sunt făcute cu o dibă

cie uirnitore şi trebue să fii bun cunos
cător, ca să le poţi distinge de cele veri
tabile. Chiar şi sunetul încă numai cu 
mare greutate se pdte deosebi, dovadă 
că falsificatele au o composiţie particu
lară bine alcătuită. Firesce, pagubele ce 
se causăză prin acesta dmenilor de afa
ceri, sunt enorme. Publicul se află îo ne
siguranţă şi mulţi refusâ de a primi plă
ţile. Cu tdtă precauţiunea însă, falsifica
torii isbutesc mereu a-şl pune productele 
în circulaţie“ .

„Şi cura ? Cercetările de pănă acuma 
au rămas infructudse ?“

„Atât de infructudse, încât guvernul 
s’a vă(jut nevoit a publica un premiu de 
cinci mii de franci pentru cel-ce va da 
indicii, spre a pute descoperi pe făp
tuitori“ .

„Ce noroc a dat peste tine 1 Cinĉ

„Pe mine mă chiamă cu numele 
ce mi-se cuvine după drept: Jean 
Moulin“ .

„Şi ce eşti tu actualmente ?“ 
„Actualmente sunt călător. Me duc 

la băile de pueidsă din Cauterets“ .
„8cii că-mî place? Să faci pe boie

rul elegant, firesce. este mai preferabil, de 
cât a bate cârciumele de la mahala. De 
altmintrea amândoi avem cam aceeaşi 
ţintă. Eu călătoresc la Tarbes.“

„La Tarbes? Atunci mergem pănă 
acolo împreună. — Haide, d-le Bartelot, 
trenul se pune îndată în mişcare“ .

Amândoi se urcară într’un compar
timent, şi se aşedară faţă în faţă conver
sând veseli spre mirarea conductorului, 
oare nu-şî putea espiica, cum vine lucră
torul în societatea domnului elegant.

„Ce-o fi credend conductorul, amice 
Bartelot“ , întreba Moulin pe tovarăşul său 
de călătorie. „De sigur prietenia nostră îi 
este o enigmă, oare....“

„Care ar pută să o deslege uşor, 
dâcă ar sei, că are de a face cu doi de
tectivi din Paris“ .

Urmă o tăcere, în care timp Roche- 
Bartelot mânca o scrijea de pâne cu unt, 
ér Jean Moulin îşî aprinse o ţigară su* 
flând rotocóle albastre de fum înain
tea sa.

De-odată, par-că şi-ar fi adus aminte 
de ceva şi începii: „Ce urmărescî, amice 
Roche ?“

„Bartelot!" te rog.
„Bine, bine, dór aici suntem numai 

între noi“ .
„Cu tóté acestea — păreţii au urechi 

şi mai ales păreţii de la eâile ferate“ , 
şopti celălalt, uitându-se îngrijat împre
jur şi punând urechea la pâretele va
gonului.

„Nu fi îngrijat. Compartimentul de 
alăturea este gol“ .

„Bine. Aşa-dâr în confidenţă: sunt 
trimis se încerc, dâcă voiü puté da de 
urma bandei de falsificatori de monede, 
care de atâta vreme îşi face mendrele 
pe la stabilimentele balneare din Pi- 
renei".

„Ah — şi de ce merg! chiar la 
Tarbes ?“
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costum albastru de marinar. Era cu capul 
fdescoperit şi se uita ou ochii iui inteli
genţi ia cei adunaţi pe peron. Afară de 
vagonul salon, în care se afla familia re
gală, mai era un vagon pentru suită. După 
oprirea de câteva minute, în care timp 
s’a mai pus o locomotivă, trenul a plecat 
spre Predeal. In momentul plecării un 
puternic „Să trăescă“ a isbucnit din pep- 
turile publicului.

Ofiţeri din Braşov la Sinaia. Săp
tămâna viitore va merge la Sinaia o dele
gaţie a ofiţerilor din garnisdna Braşov, de
legaţie care urma să plece încă dinain
tea plecării Suveranilor în străinătate, pen
tru a saluta pe M. S. Kegele şi a-i pré
senta un tablou al ofiţerilor din regimen
tele aflătore în Transilvania.

O manifestaţiune frumosă militară.
A» de an se trimit ofiţeri români de câtră 
ministeriul român de resboiu în armata 
austro-ungarâ şi germană, ca făcând aici 
iu sînul armatelor prietine un stagiu de 
mai mulţi ani, să-şi agonisescâ eunoscinţe 
cât mai mari în arta militară şi în orga
nizarea şi instrucţia acestor armate. Cât 
de mult sunt stimaţi ofiţerii români deta
şaţi la aceste armate, ne dovedesce un 
cas recent petrecut în garnisdna din Gorz, 
despre care revista săptămânală militară 
„Vedette“ aduce o interesantă corespon
denţă. Din incidentul plecării prirnlocote- 
nentului de artilerie roraâu Vrescovicî, 
eainaradii săi din armata austro ungară au 
aranjat o festivitate de adio, presidată de 
colonelul Millivoievich, care într’un discurs 
călduros a sărbătorit pe Regele Carol, pe 
prim-loootenentul Vroscovicl şi întrega ar
mată română. După ce a închinat între 
sunetele imnului regal român în sănătatea 
„creatorului armatei române, gloriosul be- 
iiduce M. Sa Regele Carol 1“ , colonelul 
a mai <jis între altele următdrele: „La în
ceput străin, prim-locotenentul Vrescoviciîi 
s’a simţit la noi tot mai familiar şi ne-a 
desvălit interiorul fiinţei sale, din care au 
isvorit comori rare de spirit şi de însuşiri 
psichice, cari ni-l’au făcut tot mai drag 
şi preţios.. Emoţionaţi stăm în ceasul des
părţirii şi avem cu toţii sentimentul, ca şi 
când s’ar rupe o parte din noi înşine. 
Decă ne mai rămâne vr’o mângâiere, a- 
cesta o constitue speranţa, că carneradul 
Vrescoviciu ne va păstra şi în viitor sen
timentul de carnerad şi nu ne va perde 
diu memorie, precum — îl asigurăm — 
ne vor rămânea şi nouă tuturor aceşti doi 
ani de împreună vieţuire neuitaţi şi că în 
istoria regimentului va fi amintit cu totă 
«ondrea...^

La seminariul Andreian din Si- 
biiu s’a deschis Mercurea trecută în mod 
solemn noul an şcolar. După terminarea 
serviciului divin d-1 director seminarial 
Dr. Eusebie R. Roşea a rostit în faţa ele
vilor întruniţi în sala festivă a semina
lului un discurs despre însemnătatea ca
rierii preoţescî şi învăţătoresci. După a- 
cesta a luat apoi cuvântul I. P. Sa Metro- 
poJitul Meţianu, vorbind despre răspun
derea grea şi spindsă, ce şî-o iau asuprăşî 
elevii institutului teologic-pedagogic, fii- 
torii preoţi şi dascăli ai neamului, îndem
nând pe elevi la muncă seriosă şi cori- 
scie. In fine binecuvântă elevii şi publicul 
present. Cu acesta s’a terraiuat festivitatea 
oficială a inaugurării noului an şcolar.

Teatru român de diletanţi. Bile
tele pentru representaţia teatrală, ce va

avé loc Duminecă sera în sala nou re
novată şi anume aranjată pentru teatru 
de la hotelul Nr. 1, sunt depuse în li
brăria d-lui N. Ciurcu. Doritorii cari vor 
se asiste ia acestă serată, ce promite a 
avé un succes frumos, sunt rugaţi a se 
grăbi cu prenotarea séu cumpărarea bi
letelor.

Doi fraţi greci morţi în Braşov.
Ianako Drakos, comerciant de cereale în 
Brăila în etate de 60 ani a petrecut se- 
sonul băilor Ia Tuşnad împreună cu soţia 
sa şi întorcândn-se de acolo s’a oprit ia 
Braşov, luându-şl locuinţă la „Hotel cen
tral.“ Ianako era greu bolnav de tubereu- 
losă. Intr’aceea venise de la Bucurescî se 
visiteze pe fratele său bolnav şi Anastase 
Drakos, un bărbat în etate de 72 ani. De 
vr’o săptămână de când petrece aici, 
Anastase Drakos un bărbat viguros cu 
barbă mare, căruia nimeni nu i-ar fi dat 
mai mult de 60 ani, se vedea cjdrie 
oafenéua „Transilvania“ (Neustădter) con
versând cu câţî-va prietini ai săi. Sâm
bătă după améçli la drele 4 Ianako Drakos 
a repausat. In aceeaşi efi dimineţa Anas
tase făcuse o ba^e şi pe semne a stat 
prea mult ia abur, căci i-a venit araeţelă 
şi cărând s’a rănit la cap. El a fost trans
portat cu trăsura la hotelul central, unde 
chemând medicul, s’a constatat, că le
giunea este uşdră. A  doua <fi diminăţa, 
pe la drele 7 Anastase Drakos a murit şi 
el de paralisie de inimă. La hotelul cen
tral erau acum doi fraţi, amândoi morţi. 
Cadavrele au fost transportate la casa 
rece din ciraiterui grecesc. Din Brăila a 
sosit d-1 George Drakos, al treilea frate, 
ér diu Bucurescî sora repausaţdor d na 
Gavnl, spre a lua măsurile necesare pen
tru înmormântare. Înmormântarea a avut 
loc astădi Luni după amédï la drele 4 p. 
ra. în oimitirul grecesc.

Demonstraţie pentru demonstraţie 
Săptămâna trecută s’a présentât la teatrul 
comunal din Graz o coraposiţie întitulată 
„Gemma“ a contelui Géza Zichy, care a 
fost representată cu succes la opera din 
Budapesta şi la cea din Praga. Directorul 
teatrului din Graz a răspuns că în ve
derea demonstraţiilor ostile, ce s’au făcut 
în anii din urmă în Ungaria contra repre- 
sentaţiilor germane, el ca şef al unui in
stitut artistic german refusa diu principiu 
a représenta opera unui eompositor ma
ghiar.

Ţarul la Ode&a şi Tiraspol. Din
Odesa’ se anunţă, că alaltăeri Ţarul a 
trecut în revistă trupele, cari trebue să 
plece în Extrernul-Orient, apoi a întrat în 
oraş unde a fost primit de o deputaţiune 
a nobiliraei, de ţărani, „de comercianţi, de 
clerul ortodox, catolic, luteran, reformat şi 
armenesc şi de israeliţî. Ţarul s’a dus la 
catedrală şi a ascultat liturghia, după care 
s’a întors la gară şi a plecat la 4 ore 
după amédi. Erl diraindţă la 9 ore Ţarul 
a ajuns la Tiraspol, unde de asemeuea a , 
trecut trupele în revistă. La araetji »  ple
cat la Petersburg.

Din Bucovina. Grupurile marei pro
prietăţi din Bucovina s’au constituit în 
cluburi dietale independente. „Clubul Ro
mân“ a ales de preşedinte pe deputatul 
Dr. loan cav. de Volcinschi şi secretar 
pe deputatul Dr. Alexaudru baron Hormu- 
zacbi. „Clubul arraeno-polon“ a ales de 
preşedinte pe deputatul Christof de Abra- 
hamowicz şi de secretar pe deputatul pro-

mii de franci — e o sumă considerabilă ! 
Eu mărturisesc, că n’am prospecte aşa 
frumose, deşi pdte aş ave mai mare ne
voie de acei cinci mii de franci, decât 
tine“ , oftă Moulin.

„Şi ai de gând serios să te însori ?“
„Da. Insă îmi lipsesoe oeea-ce e mai 

necesar, pe când tu, precum văd, eşti în 
jituaţie mai fericită“ .

Roche zirabi. „Ei bine, consoleză-te. 
încă n’am pus mâna pe bani. Cele cinci 
mii de franci sunt greu de câştigat şi mă 
-tern, că gonesc numai o fantomă“ .

„Ai ceva indicii ?“

„Aprdpe nimica. Ascultă să-ţi spun. 
Păoă acuma nu s’a putut descoperi nici 
urma originei, nici vre-unul din cei-ce îm
part falsificatele. Pe de altă parte este 
constatat, că tote falsificatele ies din 
aceeaşi fabrică. Trebue să fie deci un 
pungaş fdrte isteţ în fruntea bandei, care 
se pricepe de minune atât la fabricaţie, 
cât şi la distribuire. înainte cu doi ani a 
scăpat din temniţa din Paris un anumit 
Chateraut, care îşi făcuse pedepsa ce i-s’a 

• dictat pentru falsificări de monede. El

este gravor de profesie şi se pare, că şi 
de astă-dată tot el o fi amestecat, decă 
nu cura-va va fi tot el sufletul şi condu
cătorul bandei“ .

„Armând Chateraut? Eu îl cunosc 
fdrte bine. Am fost însărcinat, când cu 
liberarea lui, să-l supraveghez. Trei <Ţile 
l’ara urmărit ea o umbră şi apoi mi-s’a 
dat o altă însărcinare, er supraveghiarea 
lui Chateraut fii încredinţată unui coleg 
al meu“ .

Roche dădu din cap. „Acel  coleg 
era Martin, care firesce l’a pierdut dm 
vedere chiar în prima <ji“ .

„Nici nu e mirare, căci Chateraut 
este un borfaş de cei de frunte“ .

„De atunci a isbutit a scăpa de su
praveghiarea poliţiei. Credeam chiar, că 
o fi plecat în străinătate. Numai în tim
pul din urmă, de când cu falsificatele, ara 
început sâ ne gândim ârăşi la dânsul. 
Nimeni nu scie însă unde se află. Cerce
tările puse la oale pentru a-i descoperi 
domiciliul, au rămas infruetuose“ .

( Va i;rnn )

fesorul Dr. A. Halban. Alegerea pentru man
datul vacant după baronul Mustaţă, va 
ave loc la finea lunei Octorovrie, şi se 
crede că va ales d-1 Constantin D. Popo- 
vicî, mare proprietar.

Poliţia din Cluşiu a pus mâna pe 
spărgătorii dc la giuvaergia Pieger. Făp
tuitorii au fost arestaţi. Ei se numesc Pa.1 
Ferencz, I. Ciortea şi Aron Simon. Toţi 
trei tăgăduesc, deşi deposiţiile martorilor, 
mai ales ale lui Chirilă Pop, sunt agra
vante.

Un om de 110 anî. Mihail Pantea 
agricultor din Câmpeni a murit alaltăeri 
în etate de 110 anî. înainte de radrte a 
fost vădut umblând călare şi a făcut chiar 
la cârciumă un chef. Pantea a avut în 
vieţa lui 7 neveste, de la cari i-s’au născut 
25 copii. Trăiesc 9. Totă vieţa lui n’a 
fumat, beuturica însă îi plăcea.

Comerciul cu nucile ia în Roraâuia 
o estensiue tot mai mare de esport. E re
gretabil numai, că recolta nucilor din 
causa secetei e mediocră. „Exportgesell
schaft“ din Berlin a cumpărat 100 vagdne 
de nuci, pentru a-le trimite în America şi 
Australia. Preţul vagonului valoreză de la 
4000—4200 lei. Avis — economilor noştri, 
de a se gândi serios la cultivarea de nuci, 
care cum vedem, este un bogat isvor de 
< âştig.

Scirl mărunte din România. Cor
poraţia mecanicilor din Bucurescî a decis, 
ca d-1 Emil Socecü, decanul tuturor corpo
raţiilor, se fie invitat a fi naşul drapelului 
pe care corporaţia îl va sfinţi dileîe a- 
cestea.

— Societatea vânătorilor proiecteză 
ţinerea unui congres al tuturor vânătorilor.

— Pierre Lo li, cunoscutul academi
cian frances va visita ia ernă Bucurescii 
în urma invitării M. S. Reginei. El lu- 
creză acum la traducerea ultimei scrieri a 
Carmen Sylvei „Cuvinte şoptite“ .

— D-1 Theodor Stefanescu, director 
la banca naţională prepară o lucrare im
portantă asupra învăţământului comercial 
din ţâră.

— Din ordinul rainisteriului de in
strucţiune se va compune o antologie, 
care se cuprindă bucăţi literare din ale 
femeilor scriitore române.

— Din Tulcea se anunţă, că pescele 
s’a împuţinat cu töte ploile din urmă.

-  Vestitul ţigan Rigo, fostul amant 
al princesei de Chimay vrea să vină la 
Bucurescî se dea concerte cu o. trupă de 
lăutari.

Teatru german. Farsa „Das Mädel 
mit Talent“ de Maierfeld şi Berla, musica 
de Alois Roth — a fost representată Du
minecă de cătră trupa d-lui Leo Bauer. 
Publicul a umplut teatrul şi a făcut haz de 
glumele vienese adesea nesărate. Dintre 
actori şi-au interpretat bine rolurile Olmar, 
Redl şi d-şdra Richter, cunoscuţi din anul 
trecut.

— Astădi Luni sera se va da 
frumosa şi mult gustata operetă „Die 
Biedermaus“ de I. Strauss. — Mâne 
Marţi se va represeuta pentru prima dră 
aicî, drama sensaţională „Professor Ber
ger“ de Hans Eschelbach.

Afacerea institutelor catolice 
din România.

Până în momentul, când scriem a- 
ceste rânduri, ministrul Haret n’a luat ho- 
tărîrea definitivă cu privire la propunerile 
consiliului permanent al instrucţiunii în 
afacerea procesului intentat şcdlelor ca
tolice.

In schimb pressa din Regat aduce 
tot mai multe detalii, cu privire la activi
tatea acestor şcoli, detalii, cari agită forte 
raulţ cercurile sociale din România.

D-1 C. Duraitrescu-IaşI. preşedintele 
consiliului permanent al ministeriului in- 
strucţiunei publice, a primit urraătdrea 
telegramă relativ la procesul şcdlelor 
copgregaţiunei catolice „Notre Dame de 
Slon“ de la d-na Lucreţia Bassarabeanu: 

„Desmint în totul declaraţiunile făcute 
de fiica mea Cornelia Bassarabeanu. Fe
tele mele, inclusiv Cornelia şi Nasica, sunt 
botezate în religia ortodoxă de preot ro
mân; băeţii mei sunt botezaţi în religiu- 
nea gregoriană. Pot dovedi cu acte şi cu 
martori afirmaţiunile mele. Cornelia şi Na
sica au fost, convertite la catolicism în 
institutul călugăriţelor d*n Galaţi pe tim
pul când erau minore, fără setrea nostrâ 
a părinţilor. Călugăriţele au împiedecat pe 
fiicele mele de a-se mărita. Tot ele le-au 
atras, făceudu le să părăsescă casa părin- 
teseă.

„Dovadă despre acesta sunt urraătd- 
rele fap te: 1) Cornelia s’a dus la Galaţi 
la călugăriţe 7 dile după mortea tatălui '

său. 2) La o lună de la acestă mare ne
norocire, Nasica plâcă la Viena însoţită de 
călugăriţe, pentru a asista la operaţiunea 
făcută de doctori superidrei institutului 
din Galaţi. 3) Ceva mai târdiu arabele 
mele fiioe au părăsit casa, stabilindu-se în 
institutul călugăriţelor.

„Iu institutul călugăriţelor au cunos
cut si angajat fiicele mele pe d-1 Malaxa, 
după sfatul călugăriţelor, al căror advocat 
este de multă vreme. Scopul călugăriţelor 
e de a pune mâna pe tdtă averea fiicelor 
mele. Pănă acum le-au luat deja trei sute 
mii lei. încredinţez d-vostră salvarea fiice
lor mele şi alinarea suferinţelor unei ne
norocite mame.“

Din Galaţi se scrie, că d-1 C. Dinescu, 
comptabilui domnei Bassarabeanu, a in
tentat proces d-rei Cornelia Bassarabeanu 
şi călugăriţelor Marie Claire, Marie Phi- 
loftea şi Marie Stanislas, pentru insulte 
şi loviri, de asemenea au intentat d-nii I. 
şi M. Bassarabeanu proces d-rei Cornelia 
Bassarabeanu, călugăriţelor Marie Claire, 
Marie Philoftea, Marie Stănislas, Marie 
Emilie, Marie Sogola şi Marie Gertrude.

Călugăriţele de la institutul „Notre 
Dame de Sion“ diu Galaţi, precum şi 
domnişdrele Bassarabeanu, comunicând au
torităţilor că voesc së facă declaraţiunl 
asupra iraputărei ce li-se aduce, cum c& 
ar fi ordonat lovirea fraţilor Bassarabeanu, 
cari se duseseră së vadă pe surorile lor, 
comisarul respectiv s’a présentât la insti
tut. Călugăriţele şi surorile Bassarabeanu 
tăgăduesc tot ce li-se impută, aducând 
mărturia servitorilor.

ULTIME SGIRL
Londra, 3 Octomvrie. După o te

legramă a (Ţarului „Standard“, în 
guvernamentul Moscvei se vor mo- 
bilisa 50,000 de soldaţi.

Belgrad, 2 Octomvrie. In Bitolia 
Bulgarii au omorît pe bancherul grec 
Modis. In munţii de la Ueskueb banda 
lui Bobev silesce pe Serbî să se ală
ture la Bulgari. In districtul Gilane 
Albanesii ucid şi jefuesc pe Serbî.

Londra, 3 Octomvrie. Din car
tierul general al lui Oyama se anunţă, 
eă mişcările trupelor rusesci fac im
presia, că Kuropatkin ar ti primit or
din se se retragă mai departe spre 
nord. Cu tóté încercările lor, Japo- 
ne8Ü nu pot determina pe Ruşi se 
primésca lupta. —  Din Siminting se 
anunţă, că Ruşii primesc cŢlni,0 în 
tăriri. Ei ocupă posiţiuni tari la sud 
şi la sud-08t de Mukden.

Petersburg, 3 Octomvrie. Svonul 
despre rechemarea locţiitorului Ale- 
xiew se basézá pe o scire neconfir
mată încă.

„ALBINA“ iM tnt ie ereilt şi ie economii
F il ia la  B raşov .

Conspectul operaţinnUor în lnn« Ini Sept. 1904.

I n t r a t e  :

Numerar ou 1 Sept. 1904. Cor. 19,411*50
Depuneri spre fructificare » 188,342*37
Cambii rescumpârate . n 368,838 36
Conturi curente . . . . n 174,11754
împrumuturi pe efecte şi

alte împrumuturi . . . r> 20,888*50
împrumuturi pe producte . n 2,000*—
M o n e tă ................... - . n 6,383*76
Jomisiunî, oupóne şi efecte n 55,18009
Bănol................................. n 172,929-84
Interese şi provisiuni . . n 25,769*36
Diverse ............................ Tf 19,882*55

Cor.

£  ş i t e :
1.053,743*87

Depuneri spre fructificare .Cor. 185,40123 
Cambii escomptate . . . „ 339,676 71
Conto curent . . .  . . „ 306,712'82
Împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . . .  17,167-—
împrumuturi pe producte . „ — .—
Monetă . . . . . . . .  26,728-05
ComisiunI, cupdne şi efecte „ 36,321'75
Interese şi provisiuni . . „ 2,151*22
Spese şi salare . . . . „ 5,913*64
B ân o î................................. .....  66037 53
D iv e r s e .................................„ 30,965*44
Numărar ou 30 Sept. 1904 „ 36,668*48

Cor. 1.053,743*87 

Or. H. Vecerdea, Cornel Aisdr Sâvuleanu,
dirigent. caasar

iosif Oncioid,

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Schimbare de local.
Avem onore a aduce la cunoscinţa On. public, cumcă prăvălia nostră 

® am strămutat’o în
°  S tra d a  P o r ţ i i  n r . 16 . (C asele  lu i  D r .  O tro b a n ).

Cu totă stima FRATlI RIEIHER.

0
f

01

o

o

o

m  y m m m m m a m m m m m n m

C e  caută în cancelaria d-lui 
advocat Dr. Ş e r b  a n  în 

Făgăraş un conclpist în per
manenţă, eventual jude în 
pensiune.

A . ' r i s .

Am  onóre a aduce la cunoscin
ţa P. t. public, că

Atelierul meu de modă
pentru dame, care există deja de 26 
ani, l’am  străm u tat din 1 Oct.
a anului curent

sub nrul 24 Tîrgul Inului.
Tot-odată îm iau voie a Ve în* 

cuooştiinţa, eă şi după mórtea re- 
posatuiui meu soţ voi conduce mai 
departe şi tóté ce sar cere pentru 
toilette de dam e după moda cea 
mai nouă se p r e g ă t e s c .

Rogându-me pentru sprijinirea 
mai departe, sunt

cu deosebită stimă

1-815X8 Véd. Klein Károly.

- a ®

Mare deposit de pânasărie fabricat Schroll.

DESCHIDERE DE MAGAZIN!
Ám onórea a aduce la cunoscinţa On. public, că am deschis 

pe piaţa din loc
• S t i a d a  T r ă - a a c L i î  ao .r_  2 3 L  ... =

sub firma mea protocolată la tribunal, un

Magazin de mode pentru dame şi bărbaţi.
Bogatul meu deposit l’am asortat cu cele mai nouă şi moderne, 

Stofe de rochii pentru Dame şi pentru haine bărbăteşţî, şi cu articol! 
de modă ce cade în branşă acésta. astfel că pot satisface şi cele mai 
exagerate cereri.

Apelând la sprijinul On. public şi asigurând un serviciu din cele 
mai solide, rémán

cu totă stima F E F Y V E S I  M .  L A J O S .
Stofe englezesc! pentru haine bărbătesc!. "$28

ÎBSipI

A B O N A M E N T E

Preţul abonam entului este:
Pentru Austro-Ungaria: fi Pentru România şi străinătate:

F§ l u n i  . 
P t  ş i s t  i n u l  . 
P§ i a  a a  . . .

O « A «  O

P i  t ^ i i  Insa 
P i  ş i s i  I 
P i  n i  &a

Abon&nie&ta h  M am it ea data de Bamieei:
Pentru Austro-Ungaria: ú  Pentru România şi străinătate:

P i  an . . . 
P i  ş i s i  i n u l  
P i  t r i l  i i a l .

4 oor. 
i  »
I  »»

^ i  a si » « • » 
P i  ş i  s i  l u a i  . 
P i  t r i l  inu l  .

i  fr. 
4 »»

t i

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede p rin
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d iu in is t ra ţ iim e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

la
„Gazeta (Transilvaniei* cu numérul ă 10 fii. se vinde 

zaraful Dumitru Pop şi la Eremias Nepoţii.

o  o  R  .4  (

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g u l  In u lu i  f r .  3 0 .

Acest stabiliment este pro ve<jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comando cu promptitudine şi acurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, AR G INT Ş I COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A . T T J T E .

FOI PERIODICE.

jŞţ REGISTRE şi  IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

in  iotă m âzim ea -
B IL E T E  DE V IS ITA

DIFERITE  FORMATE.

PR0GRAMEJELEGA1TTE.
' BILETE DE LOGODNĂ Şl DE M T i

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
şi R E S TA U R A N TE .

PSEŢDRI-CDRENŢE ŞI DIfEESE
A \ l \ Ţ U t I .  «I BILSTS DE Ii;;iORSîfiNTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov. W '

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


